
　

一．选择题（共38小题）
1．人口增长模式的三项指标是（　　）

A．出生率、死亡率、生育率
B．出生率、生育率、自然增长率

C．死亡率、生育率、自然增长率
D．出生率、死亡率、自然增长率

【解答】解：人口增长模式的三项指标是出生率、死亡率、自然增长率．

故选：D．

　

2．人口增长模式转变的根本原因是（　　）

A．自然环境状况改善的结果

B．人类社会生产力水平的提高

C．出生率明显降低造成的

D．两次社会大分工及现代科学技术的进

【解答】解：根据课本相关知识可知，人口增长模式的改变是由于经济基础，生产力的提高、经济的发展．

故选：B．

　

3．人口金字塔的类型不仅能显示一个国家的人口结构与人口发展阶段，同时也能反映该国社会经济发展的程度．下列四种类型的人口金字塔图，若按人口发展阶段的前后排列，其正确的顺序是：（　　）
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A．甲乙丙丁
B．甲丙丁乙
C．甲乙丁丙
D．甲丁丙乙

【解答】解：人口金字塔经历的过程应该是从塔基宽﹣﹣塔身宽﹣﹣塔顶宽，若按人口发展阶段的前后排列，其正确的顺序甲丁丙乙．

故选：D．

　

4．人口的性别结构是指一个国家或地区两性人口数量的比例关系，它通常用性别比这个指标加以度量．性别比为平均每100名女性所对应的男性人口的数量．读人口性别比曲线图，回答第3题．
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曲线峰值的出现可能带来的问题有（　　）

①就业困难    ②人口老龄化    ③婚姻困难    ④劳动力缺乏．

A．①②
B．②③
C．①③
D．①④

【解答】解：由题中图可以看出，曲线①峰值的出现时人口性别比达到了115以上，人口比例严重失调，男性人口多会造成严重的婚姻问题、就业困难．

故选：C．

　

读图，完成20﹣21题
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5．若图中表示四个国家的人口出生率和人口死亡率，其中人口自然增长速度最快的是（　　）

A．①
B．②
C．③
D．④

【解答】解：由题中图可以看出，横坐标代表出生率，纵坐标代表死亡率，自然增长率=人口出生率﹣人口死亡率，人口自然增长速度最快的是③．

故选：C．

　

6．党的十八届五中全会决定：坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，这是继十八届三中全会决定启动实施“单独二孩”政策之后的又一次人口政策调整．全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策的15年时间内（　　）

A．青少年人口男女的性别构成比以前更趋合理

B．劳动力人口的抚养将得到减轻

C．人口自然增长率将会在现有基础上提高一倍

D．针对青少年消费的产业进入到困难期

【解答】解：全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策的15年时间内青少年人口男女的性别构成比以前更趋合理；劳动力人口的抚养将得到增加；人口自然增长率将会在现有基础上略微提高；针对青少年消费的产业进入到提升．

故选：A．

　

读图，完成20﹣21题
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7．若图①②③④分别代表不同地区人口增长状况，下列对应正确的是（　　）

A．欧洲、亚洲、非洲、少数原始群落

B．欧洲、非洲、亚洲、少数原始群落

C．少数原始群落、非洲、亚洲、欧洲

D．少数原始群落、欧洲、非洲、亚洲

【解答】解：由题中图可以看出，图中横坐标代表人口出生率、纵坐标人口死亡率．①为现代型、②为过渡型、③为传统型、④为原始型．若图①②③④分别代表不同地区人口增长状况，地区依次是欧洲、亚洲、非洲、少数原始群落．

故选：A．

　

8．近年来，我国派往海外留学生，学成不归国现象严重，这一现象对我国而言（　　）

A．可以缓解就业压力
B．可以减轻人口压力

C．造成人才流失
D．有利于学习国外的先进经验

【解答】解：近年来，我国派往海外留学生，学成不归国现象严重，这一现象对我国而言造成人才流失．

故选：C．

　

9．下列属于人口迁移的是（　　）

A．一位陕西英语教师到英国进修两个月

B．加拿大人到中国定居

C．到欧洲、澳大利亚“十日游”

D．空间移动距离在 100 千米以上

【解答】解：加拿大人到中国定居属于人口迁移；其它属于人口流动．

故选：B．

　

10．360大数据中心基于9亿用户春运的迁徙态势，发布了2017年春节“空城指数”图，图中四城市均有一半以上人口离开．读图，完成第11题．

下列说法正确的是（　　）

①北京空城主要是因为居民外出旅游  ②上海空城指数高与其经济发展水平有关

③广州空城指数最高，外来人口最多  ④深圳春节人口流动能促进产业结构调整

⑤四城市流出的人口以中青年为主体  ⑥春节人口流动有利于促进传统文化发展．
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A．①③④
B．②③⑤
C．②⑤⑥
D．①④⑥

【解答】解：360大数据中心基于9亿用户春运的迁徙态势，发布了2017年春节“空城指数”图，图中四城市均有一半以上人口离开．①北京空城主要是因为传统佳节（春节）所致，错误； ②上海空城指数高与其经济发展水平有关，正确；③广州空城指数最高，说明外来人口占总人口的比例最高，而不是数量最多，错误；  ④深圳春节人口流动不能促进产业结构调整，错误；⑤四城市流出的人口以中青年为主体，正确； ⑥春节人口流动有利于促进传统文化发展，正确．

故选：C．

　

11．近年来，我国流动人口一直维持在2亿人以上，且持续增长，城乡间人口流动是主要的流动形式．关于我国人口流动的叙述，正确的是（　　）

A．人口流动扩大了城乡收入差距

B．区域协调发展会减缓流动人口增长

C．生态环境是人口流动的主要因素

D．小城镇人口向大城市流动可提高城市化水平

【解答】解：人口流动缩小城乡收入差距，经济发展水平是人口流动的主要因素，区域协调发展，区域内部经济发展水平差异会缩小，从而减缓流动人口增长，小城镇人口向大城市流动不会提高城市化水平，小城镇人口也属于城市化人口．

故选：B．

　

12．如图示意二战后世界人口迁移的主要方向，下列叙述正确的是（　　）
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A．甲表示亚洲、大洋洲、拉丁美洲

B．甲表示亚洲、欧洲、拉丁美洲

C．乙表示北美洲、欧洲、大洋洲

D．乙表示北美洲、非洲、中东

【解答】解：二战后世界人口迁移的主要方向由发展中国家向发达国家迁移，由经济欠发达地区向经济发达地区迁移，乙表示北美洲、欧洲、大洋洲．

故选：C．

　

13．20世纪80年代以来，影响我国人口迁移的主要因素是（　　）

A．政治因素
B．经济因素
C．生态环境因素
D．社会文化因素

【解答】解：20世纪80年代以来（改革开放以来），影响我国人口迁移的主要因素是经济因素．

故选：B．

　

14．目前，美国接受一批中国、印度等国的科技人才和著名学者迁入．影响该人口迁移的主要因素是（　　）

A．经济因素
B．政治因素
C．社会文化因素
D．自然环境因素

【解答】解：由题，美国是发达国家，中国、印度等是发展中国家，故影响该人口迁移的主要因素是经济因素．

故选：A．

　

15．一个地区在一定时期内能够容纳的享有合理生活水平的人口数量称为人口容量，影响一个地区人口容量的首要因素是（　　）

A．地区开放程度
B．科学技术水平

C．人均资源消费水平
D．自然资源和环境

【解答】解：一个地区在一定时期内能够容纳的享有合理生活水平的人口数量称为人口容量，影响一个地区人口容量的首要因素是自然资源和环境．

故选：D．

　

16．如图为某国人口自然增长率变化曲线图，纵坐标起点为零．
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该国人口数量达到最大值的时间为（　　）

A．1
B．2
C．3
D．4

【解答】解：由题中图可以看出，图示④点之前，人口自然增长率始终为正数，即人口数量增加，而④点之后，人口自然增长率为负数，则人口数量开始减少，故④点为人口数量由增到减的转折，人口数量最大．

故选：D．

　

17．如图为我国中部省份某村人口年龄构成，其成因最可能是当地（　　）
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A．死亡率下降
B．医疗卫生事业的发展

C．乡镇企业发展
D．外出务工

【解答】解：由题，第六次人口普查登记出来的流动人口为2.21亿人，比2000年增加了1.17亿人，这是多年来我国农村劳动力加速转移和经济快速发展促进了流动人口大量增加的结果．同时也形成了如图中某些农村地区以青少年和老年人为主，青壮年劳动力外出务工的局面，今后，随着中国经济的发展，大量的农村人口将进入城镇，中国的城镇人口会继续增加．

故选：D．

　

18．如图为某四个地区人口“三率”统计图，关于四个地区人口问题或相应解决措施，描述正确的是（　　）[image: image9.png]4





A．甲地人口增长过快
B．乙地应鼓励生育

C．丙地经济发展水平低
D．丁地人口平均寿命长

【解答】解：图中横坐标为死亡率，纵坐标为出生率，甲地出生率为3.6%，死亡率为1.4%，自然增长率为2，2%，是高出生率、低死亡率、高自然增长率的传统型人口增长模式，人口增长过快；乙地自然增长率大于1%，为高自然增长率，不能鼓励生育；丙地出生率、死亡率、自然增长率都较低，为现代型，经济发展水平高；丁地高出生率、高死亡率、低自然增长率，为原始型，人口平均寿命短．

故选：A．

　

19．下表中反映人口合理容量的数据是（　　）

	某岛国环境与人口信息

	最多级供养的人口数量
	45万

	最适宜的人口数量
	25万

	2006年实际供养的人口数量
	30万

	预测2010年供养的人口数量
	35万


A．25万
B．30万
C．35万
D．45万

【解答】解：读某岛环境与人口信息，该岛最适宜的人口数量为25万．

故选：A．

　

20．如图是木桶效应示意图．木桶能装多少水，是由组成木桶的所有木板中最短的那一块决定的．影响我国下列省区人口合理容量的因素中，相当于木桶短板的是（　　）
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A．贵州的耕地资源
B．新疆的矿产资源

C．海南的气候资源
D．西藏的太阳能资源

【解答】解：贵州地处云贵高原，地貌为喀斯特地貌，耕地比重小，土壤肥力差，因此耕地资源为贵州省人口容量的限制性因素．像海南的气候资源、新疆的矿产资源、四川的水力资源均为各省区的优势资源，不是限制性因素．

故选：A．

　

21．1991年，中国科学院发表了《中国土地生产能力及人口承载力研究》报告．该报告认为，我国最适宜的人口数量是7亿左右，最多人口数量应控制在16亿左右．报告中所指的“7亿左右”人口数值，其含义是指我国的（　　）

A．人口合理容量

B．环境承载力

C．维持最低生活消费水平的人口数量

D．环境所能供养的人口极限

【解答】解：A、根据题意可知：“7亿左右”是中国最合适的人口数量，因此是人口合理容量，故正确；

B、根据上面的分析可知：16亿左右是环境承载力，故不符合题意；

C、维持最低生活消费水平的人口数量的是环境承载力，和题意不符合，故不符合题意；

D、环境所能供养的人口极限指的是环境承载力是16亿左右，故不符合题意．

故选：A．

　

22．有关人口合理容量的叙述，正确的是（　　）

A．科技越发达，人们利用的资源越多，人口合理容量越小

B．消费水平越高，人均所需资源越多，人口合理容量越大

C．资源越丰富，能供养的人口数越多，人口合理容量越大

D．地域越开放，人们利用的资源越多，人口合理容量越小

【解答】解：A、科技越发达，人们利用的资源越多，人口合理容量越大，故不符合题意；

B、消费水平越高，人均所需资源越多，人口合理容量越小，故不符合题意；

C、资源越丰富，能供养的人口数越多，人口合理容量越大，故正确；

D、地域越开放，人们利用的资源越多，人口合理容量越大，故不符合题意．

故选：C．

　

23．如图是N、M两国人口年龄金字塔结构图，关于两类国家人口合理容量的叙述正确的是（　　）


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A．N类国家因环境人口容量潜力大而人口增长快

B．M类国家因人口数已超过环境人口容量而导致人口萎缩

C．N类国家因资源十分丰富所以环境人口容量大

D．M类国家因经济、科技发达所以环境人口容量较大

【解答】解：A、根据上面的分析可知：N国家是发展中国家，经济发展水平较低，因此人口容量较小，故不符合题意；

B、M国是发达国家，是由于人口出生率呈负增长，导致人口萎缩，故不符合题意；

C、发展中国家由于经济发展水平较低，故环境人口容量较小，故不符合题意；

D、发达国家由于经济发展水平高，科技发达，故环境人口容量较大，故正确．

故选：D．

　

24．读图，下列叙述正确的是（　　）
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A．H市城市地域结构主要是由于历史原因形成的

B．市区的工厂外迁主要是为了降低成本和保护环境

C．住宅区内只有住宅用地

D．市中心商业用地付租能力最低

【解答】解：A、根据图示信息可知：H市地域结构的形成原因是由于经济的发展形成的．商业区在市中心有最高的付租能力，故市中心形成商业区；而商业区的外围住宅的付租能力高于工业，故形成住宅区；城市的边缘，只有工业愿意付较高的地租，故形成工业区．故不符合题意；

B、市区的工程外迁主要是来考虑城市外缘的地租较低，以及减少对城市环境的污染，故正确；

C、在住宅区里面也会有相应的其他功能区，功能区没有明显的界限，故不符合题意；

D、商业活动最频繁，产生的经济效益最高，付租能力强，故不符合题意．

故选：B．

　

25．读图某城市功能分区简图，回答问题：图中甲、乙、丙、丁四地中，最适合设立高新技术产业区的是（　　）
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A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

【解答】解：读图，丁地位于西北风的上风向，靠近高教园，交通便利，环境优美，适合布局高新技术产业．

故选：D．

　

26．如图示意图东欧城市的典型空间结构．回答9题．
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该城市（　　）

A．老城区地租最高

B．中心向西南方向移动

C．空间形态变化受交通影响

D．仓储式购物中心地处中心商务区

【解答】解：地租最高处应分布在城市中心的中心商务区，老城区主要分布政府建筑和教堂，不是地租最高处，A错；

图示随交通的发展，城市中心主要向东、东南、南移动，城市空间形态发生相应变化，B错误，C正确；

仓储式购物中心，占地广，应位于交通便利、地租较低的城市环路旁，D错．

故选：C．

　

27．市场竞争日益激烈，城市每一块土地的用途取决于（　　）

A．各种活动产生的社会效益高低

B．各种活动的重要程度

C．政府对各种活动的支持程度

D．各种活动愿意付出租金的高低

【解答】解：城市功能分区的形成主要是各种经济活动对城市土地的竞争，付租能力最高则选择该种经济活动用地．

故选：D．

　

28．下列各类功能区的排列顺序与图中甲、乙、丙、丁对应的是（　　）
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A．商业、工业、城郊农业、住宅
B．商业、住宅、工业、城郊农业

C．工业、城郊农业、商业、住宅
D．城郊农业、住宅、工业、商业

【解答】解：根据城市功能分区的付租能力，图中甲、乙、丙、丁对应的是商业、住宅、工业、城郊农业．

故选：B．

　

29．城市等级的划分标准通常是（　　）

A．城市占地规模
B．城市人口规模

C．城市化水平高低
D．城区建筑规模

【解答】解：城市等级的划分标准通常是城市人口规模．

故选：B．

　

30．如图地租等值线的分布并不是规则的同心圆，而是有明显的凹凸．下列解释不够合理的是（　　）
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A．交通干线附近地租较高

B．交通通达度好的地方地租较高

C．距离市中心近的地方地租较高

D．郊外由于空气新鲜地租较高

【解答】解：图中地租等值线的分布并不是规则的同心圆，而是有明显的凹凸，原因为交通干线附近地租较高、交通通达度好的地方地租较高、距离市中心近的地方地租较高．解释不够合理的是郊外由于空气新鲜地租较高．

故选：D．

　

31．在一个区域中，高级别城市通常比低级别城市（　　）

A．数量多
B．面积小
C．服务范围小
D．服务种类多

【解答】解：在一个区域中，高级别城市通常比低级别城市数量少、服务范围大、服务种类多．

故选：D．

　

32．关于城市等级的叙述合理的是（　　）

A．城市的等级越高，提供的职能种类越少

B．城市的等级越低，其服务范围越大

C．城市的等级越高，其人口规模一般越大

D．城市的等级越低，其数目越少，平均距离越近

【解答】解：A、城市的等级越高，提供的职能种类越多，故不符合题意；

B、城市的等级越低，其服务范围越小，故不符合题意；

C、城市的等级越高，其人口规模一般越大，故正确；

D、城市的等级越低，其数目越多，平均距离越近，故不符合题意．

故选：C．

　

33．读图完成下题：下列有关城市规模与服务功能的叙述，正确的是（　　）[image: image17.png]



A．吉林市的服务范围较长春市小

B．农安县提供的服务种类较四平市多

C．长春市与松原市的服务范围不可能重叠

D．桦甸市和四平市城市服务功能相同

【解答】解：根据课本相关知识可知，城市等级与城市数目、城市服务范围之间的关系是：城市等级越高，拥有的数量就越少，其服务的范围就越大；结合题中图可知，吉林市的服务范围较长春市小；农安县提供的服务种类较四平市少．

故选：A．

　

34．关于中国城市化的叙述，正确的是（　　）

A．民工潮的涌起，阻碍了我国城市化的进程

B．城市化的高速发展必定优化地理环境

C．我国城市化已经进入逆城市化阶段

D．我国目前正处于城市化的快速发展期

【解答】解：由题，由于我国目前正处于工业化阶段，社会经济发展迅速，故城市化发展迅速，正处于城市化的加速发展阶段，故选D项．

故选：D．

　

35．针对中国迅猛发展的城市化进程，下列认识正确的是（　　）

A．城乡矛盾逐一化解
B．若干城市生态环境趋于恶化

C．城乡文化分化加剧
D．生物的栖息环境更加多样化

【解答】解：A、最高1.6亿多农民工不能市民化，仍然处于半城市化的状态，没有享受或者没有完整地享受城市居民应该有的国民教育、医疗卫生、社会保障、低保、社会救助、住房保障．特别是没有享受到住房保障这些公共服务，还有选举权和被选举权这样一些政治权利．所以城乡矛盾依然存在，故不符合题意．

B、中国城市的生态环境（大气环境、水环境、固体废弃物环境、社区环境和居室环境）仍然处于局部改善、整体恶化的状态，故正确．

C、城市化过程对人文地理环境的影响是农村转变为城市，农业用地变成城市建设用地，居民就业方式由第一产业转变为第二、三产业．人口由分散变的密集，信息更加发达，文化观念得到提升，教育程度变高．所以城乡文化差距减小，故不符合题意．

D、城市的生产生活污染、交通工具、尤其是工业“三废”，破坏了所在地区的环境生态，也影响了生物的多样性．城市生态系统成为一个脆弱的系统，故不符合题意．

故选：B

　

36．下列四组国家中，目前城市化进程最快的是（　　）

A．美国、英国
B．美国、日本
C．中国、巴西
D．日本、法国

【解答】解：目前城市化进程最快的是发展中国家，符合的是中国、巴西．

故选：C．

　

37．通常用来衡量一个国家或地区城市化水平高低的重要标志是（　　）

A．城市的人口规模
B．城市的用地规模

C．城市人口在总人口的比重
D．特大城市的数量

【解答】解：

A城市的人口规模是城市化的三个表现之一，不是最主要的标志，故A错误；

B城市的用地规模也是城市化的三个表现之一，不是最主要的标志，故错误；

C城市人口在总人口的比重上升，是衡量城市化最主要的标志，故正确；

D特大城市，只有城市发展到一定阶段才有的，所以特大城市的数量不是城市化的主要标志，故错误．

故正确答案：C

　

二．选择题（共1小题）
38．如图为“某城市规划简图”及近年该城市统计的“人口年龄结构金字塔图”，该市常年盛行东北风．读图，回答下列问题．
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（1）该城市主要功能区包括住宅区、工业区、商业区和文化区，分别写出①　住宅区　、②　商业区　所代表的功能区．

（2）a、b、c、d四地宜建高级住宅区的是　d　，试说明原因　靠近文化区；位于盛行风的上风向区；环境优美；污染小；位于河流上游　．

（3）该市计划在甲、乙、丙、丁四地中选择一处建设钢铁工业基地，你认为最合适的选址应位于　乙　，试说明原因　位于城市主导风向的下风向；河流下游；接近铁矿资源；接近公路、铁路、河流，交通便利；水源充足等　．

（4）根据该城市近期统计的人口年龄构成金字塔图，分析该城市发展的人口优势，并预测30年后该城市面临的人口问题对城市发展的影响．

【解答】解：（1）读左图，根据各功能区的分布规律，可以判断②位于城市中心应为商业区，①占地面最广，且与商业区临的近，应为住宅区．根据等高线可以判断河流流向，④位于河流上游，地势较高，水源条件较好，位于盛行风的上风向，大气污染少，应该是文化区．③位于与盛行风垂直的郊外，或位于盛行风的下风向，离住宅区较远或有隔离带，应为工业区．

（2）高级住宅区要求环境优美，污染小．d位于盛行风的上风向，河流上游，大气污染、水污染都较少，又靠近文化区，适宜建高级住宅区．a处河流经过城区，水质较差．b处位于盛行风下风向，大气污染严重．C位于城市盛行风的下风向，大气污染较重．所以只有d最适宜．

（3）读图，乙处 位于城市主导风向的下风向，河流下游，对市区的大气、水污染少．接近铁矿资源产地，可以降低运输费用．附近有公路、铁路、河流，交通便利．钢铁工业耗水量大，乙处离河近，水源充足．甲处用水不方便；丙处原料运输不便，运输成本高，距水源较远；丁处位于河流上游易造成水污染，且原料运输成本高．所以最合适的厂址在乙处．

（4）读图，根据各年龄段人口所占的比例，可以看出，该地目前老年人口和少年儿童人口比重较小，青壮年人口比重较大，劳动力丰富，社会负担较轻，有利于当前社会的发展．30年后，按目前的人口增长模式，该城市年轻人占的比重小，老年人占的比重大，处于人口老龄化阶段，劳动力出现短缺，社会赡养费用上升，青壮年负担较重，社会储蓄和消费行为改变，社会需求不旺，会响该城市的经济增长．

故答案为：（1）住宅区；商业区．

（2）d；靠近文化区；位于盛行风的上风向区；环境优美；污染小；位于河流上游．

（3）乙；位于城市主导风向的下风向；河流下游；接近铁矿资源；接近公路、铁路、河流，交通便利；水源充足等．

（4）目前青壮年人口多、劳动力丰富，社会负担较轻．人口老龄化；劳动力短缺；子女养老负担加重；国防兵源不足；经济负担加重．

　

三．选择题（共1小题）
39．读“世界发达国家和发展中国家城市人口占总人口比重变化曲线图”，回答问题．

（l）图中　A　曲线表示发达国家的变化，　B　曲线表示发展中国家的变化．

（2）城市化的标志是城市人口占总人口的比重持续上升，劳动力从第　一　产业向第　二、三　产业转移，城市　用地规模　不断扩大．

（3）B类国家的城市化特点是起步　晚　、水平　低　．

（4）A曲线在20世纪70年代后呈下降趋势，该类国家的城市人口向乡村居民点和小城镇回流，此现象称为　逆城市化　现象．
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【解答】解：（1）由发达国家和发展中国家城市化特点可以判断，图中表示发达国家的是A曲线，表示发展中国家的是B曲线．

（2）城市化的标志是城市人口占总人口的比重持续上升，劳动力从第一产业向第二、三产业转移，城市用地规模不断扩大．

（3）发展中国家城市化的特点是起步晚、发展快、城市化水平较低、城市发展不合理．

（4）发达国家城市化水平高于发展中国家，已经出现逆城市化现象，城市化水平体现经济发展水平，城市化进程必须与一定的经济发展水平相适应，否则会引发城市问题．

故答案为：（1）A；B．

（2）一；二、三；用地规模．

（3）晚；低．

（4）逆城市化．

　

